

«Για μας το μνημόνιο δεν είναι οι δέκα εντολές»

■ Ποιο είναι το διακύβευμα των εκλογών για εσάς; Τι ζητάτε από τους πολίτες;

Είναι απλό, ξεκάθαρο, δημοκρατικό: Ζητάμε ισχυρή εντολή. Δεν είναι μόνο η ευκαιρία για εμάς να δείξουμε τι μπορούμε να κάνουμε για τη χώρα και τον λαό με τις ιδέες, τις αξίες, την πολιτική μας. Αλλά είναι και η ευκαιρία για τη χώρα, που για σαράντα χρόνια έζησε ένα σχεδόν αυτοματοποιημένο δικομματισμό. Μία η Ν.Δ., μία το ΠΑΣΟΚ, τελευταία και οι δύο μαζί. Με τα αποτελέσματα που ζούμε όλοι.

Σήμερα είναι ιδιαίτερα κρίσιμο αν θα επιστρέψουμε στα παλιά ή αν θα κάνουμε ένα άλμα προς τα εμπρός. Άρα οι πολίτες θα αποφασίσουν στις εκλογές αυτές όχι μόνο για το χθες, για τη διαπραγμάτευση και τη συμφωνία με τους δανειστές, αλλά και για το αύριο. Ποιον εμπιστεύονται να τολμήσει τις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις. Ποιον εμπιστεύονται να αλλάξει το κράτος, να συγκρουστεί με τη διαφθορά, τη διαπλοκή, τη φοροδιαφυγή. Και ποιον επίσης εμπιστεύονται να τους εκπροσωπήσει στη διαπραγμάτευση για την απομείωση του χρέους, που δεσμευτικά προβλέπει η συμφωνία μας με τους δανειστές.

■ Εάν επανεκλεγείτε, θα εφαρμόσετε το μνημόνιο;

Θα είμαστε συνεπείς στις δεσμεύσεις μας, παρά το γεγονός ότι είναι σε όλους γνωστές οι διαφωνίες καθώς και ο αγώνας μας. Για μας το μνημόνιο δεν είναι οι δέκα εντολές. Αφήνει αρκετά περιθώρια για διαπραγμάτευση, για αντισταθμιστικά μέτρα, για δικαιότερη κατανομή των βαρών. Υπάρχουν σοβαρά ζητήματα που έμειναν ανοιχτά με τη δική μας πάλη και επιμονή. Παραδείγματος χάρι το εργασιακό καθεστώς. Οι επικουρικές συντάξεις. Η φορολόγηση των αγροτών. Τα «κόκκινα» δάνεια. Και αρκετά άλλα.

“Θα είμαστε συνεπείς στις δεσμεύσεις μας, παρά το γεγονός ότι είναι σε όλους γνωστές οι διαφωνίες καθώς και ο αγώνας μας”

Η συμφωνία που πετύχαμε έχει δυσκολίες, αλλά δεν αποτυπώνει μόνο τους εκβιασμούς και τις πιέσεις των δανειστών. Αποτυπώνει και την αντίσταση του λαού και της κυβέρνησης, που κορυφώθηκε με το «Οχι» στο δημοψήφισμα. Οποιοσδήποτε δεν το βλέπει αυτό, ή σκόπιμα το αποσιωπά, μηδενίζει την ίδια τη μάχη του ελληνικού λαού -και τη δική μας- που έκανε το ελληνικό πρόβλημα παγκόσμιο, κινητοποίησε εκατομμύρια ανθρώπους και κυβερνήσεις υπέρ της Ελλάδας, άφησε βαθύ αποτύπωμα στην Ευρώπη.

Έτσι η ισχυρή εντολή που ζητάμε έχει να κάνει και με όλα αυτά. Έχει τεράστια σημασία ποιος και πώς θα εφαρμόσει τη συμφωνία με τους δανειστές. Αυτοί που έκαναν τα μνημόνια ιδεολογία και την επιτροπεία καθεστώτος ή εμείς που ματώσαμε για να σταματήσει ο λαός μας να ματώνει;

Δεν πέρασε πολύς καιρός από τότε που ο κύριος Γεωργιάδης δήλωνε ότι για τις απο-

λύσεις στο Δημόσιο δεν δεχόταν να παίρνει τη δική του «δόξα» η τρόικα. Για φανταστείτε, λοιπόν, να έρθουν ξανά αυτοί να διαχειριστούν τις κρίσιμες μάχες με τους δανειστές πάνω στην εφαρμογή της συμφωνίας. Για παράδειγμα, τη μάχη για να μην περάσει καμία πρώτη κατοικία στα κοράκια των χρηματαγορών.

Αυτό, λοιπόν, θα κάνουμε αν εκλεγούμε: Θα συνεχίσουμε τη μάχη για να σταθεί η χώρα στα πόδια της, αλλά χωρίς να ξεχνάμε αυτούς που πρέπει. Τους εργαζομένους, τους νέους, τη μεσαία τάξη, τους αγρότες, την καινοτομία και υγιή επιχειρηματικότητα που χειμάζεται με τη γραφειοκρατία και τα μνημόνια.

■ Στη διαπραγμάτευση για το χρέος με τι θέσεις θα προσέλθετε;

Με τη θέση της μεγαλύτερης δυνατής μείωσής του με τους ευνοϊκότερους δυνατούς όρους. Όλες οι κυβερνήσεις την τελευταία πενταετία, με εξαίρεση τη δική μας, υποστήριξαν και διακήρυσσαν ότι το χρέος είναι βιώσιμο. Εμείς υποστηρίξαμε και υποστηρίζουμε ότι όχι μόνο δεν είναι βιώσιμο, αλλά είναι και θανάσιμο για την οικονομία, τον λαό, την Ελλάδα. Και είμαστε εμείς, με σκληρή διαπραγμάτευση, που επιβάλαμε την άποψή μας στους δανειστές. Τώρα όλοι μιλούν, όχι για το αν πρέπει να μειωθεί, αλλά για το πώς και πόσο πρέπει να μειωθεί το χρέος. Και υπάρχει δεσμευτικός όρος στη συμφωνία να ξεκινήσουν διαπραγματεύσεις σε λίγο καιρό, το φθινόπωρο. Και νομίζω ότι οι Έλληνες καταλαβαίνουν ποιος μπορεί να διαπραγματευτεί αυτό το θέμα ζωής και θανάτου για τη χώρα καλύτερα, πιο αποφασιστικά και πιο αποτελεσματικά.

■ Στις αγορές πότε πιστεύετε ότι μπορεί να βγει η χώρα;

Οι προηγούμενοι, μας έβγαζαν με τα λόγια κάθε τόσο στις αγορές. Αφησαν πίσω τους μια οικονομία και μια χώρα ρημαγμένη, αλλά ακόμα προπαγανδίζουν ότι ήταν δίθεν έτοιμοι να μας βγάλουν στις αγορές με ένα χρέος 180% του ΑΕΠ και με βουνά τοκοχρεολυσίων μπροστά μας μέχρι το 2019 και από το 2022 και πέρα. Η συμφωνία που πετύχαμε αναδιρθώνει άμεσα το βραχυπρόθεσμο χρέος, αφού μεταφέρει τα ομόλογα της ΕΚΤ και του ΔΝΤ, τα οποία λήγουν μέχρι το 2019, με επιτόκια 4,5% και 3,8% αντίστοιχα, στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό (ESM) με επιτόκια 2,5%. Και ταυτόχρονα ανοίγει τον δρόμο για την αντίστοιχη απομείωση και του χρέους από το 2022 και μετά. Συνεπώς μέχρι τέλος του χρόνου ευελπιστούμε να έχουμε καταφέρει να λύσουμε αυτόν τον βασικό κόμπο για να ανακτήσουμε την εμπιστοσύνη των αγορών. Από εκεί και πέρα η ακριβής ημερομηνία θα είναι σε συνάρτηση όχι με τις εξαγγελίες μας, αλλά με τα αποτελέσματα της δουλειάς μας και των αλλαγών στη χώρα που θα σταθεροποιήσουν την οικονομία και θα δώσουν ανάσα στη κοινωνία.

■ Αλήθεια, πώς μιλάτε για ένα «αριστερό» πρόγραμμα διακυβέρνησης, όταν βασικός πυρήνας της πολιτικής σας, εφόσον επανεκλεγείτε, θα είναι το μνημόνιο;

Η συμφωνία με τους δανειστές αποτελεί μόνο το ένα τρίτο των ενεργειών και των νομοθετικών παρεμβάσεων που ανοίγονται μπροστά μας. Και αν μιλήσουμε σε βάθος τετραετίας, όσο δηλαδή και η ηθική που θα έχουμε μπροστά μας, ίσως είναι ακόμα μι-

ΑΔΩΝΙΣ

«Δεν πέρασε πολύς καιρός από τότε που ο κύριος Γεωργιάδης δήλωνε ότι για τις απολύσεις στο Δημόσιο δεν δεχόταν να παίρνει τη δική του “δόξα” η τρόικα. Για φανταστείτε, λοιπόν, να έρθουν ξανά αυτοί να διαχειριστούν τις κρίσιμες μάχες με τους δανειστές πάνω στην εφαρμογή της συμφωνίας»

ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΑ

«Η νέα Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ θέλουμε να συγκεντρώνει τους καλύτερους εκπροσώπους της Αριστεράς και όχι μόνο. Αλλά και να εγγυάται στους πολίτες ότι θα παραμείνει συμπαγής ως το τέλος στο δύσκολο εγχείρημα να αλλάξουμε τη χώρα»



κρότερο. Το σχέδιο για δομικές μεταρρυθμίσεις στη δημόσια διοίκηση, στο πολιτικό σύστημα, ακόμα και στους «θεσμούς», δεν αφορά τη συμφωνία. Η ρήξη μας με το παλιό στην οικονομία, στην κοινωνία, από το οποίο πρέπει να απαλλαγούμε οριστικά αν θέλουμε να μπούμε οριστικά σε έναν δρόμο αξιοπρέπειας, ανάπτυξης και εθνικής κυριαρχίας, ξεπερνάει τη συμφωνία. Η μάχη με τη διαφθορά, με τη διαπλοκή, με το καθεστώς του κομματισμού, με το ρουσφέτι και τη κωμωδία, με τη γραφειοκρατία, με την ενδημική φοροδιαφυγή είναι που θα σηρώξει την Ελλάδα στην πρόοδο και στην απελευθέρωση από τις ταπεινωτικές εποποιήσεις. Και αυτή η πολιτική είναι αριστερή και εθνική ταυτόχρονα. Και είναι αποκλειστικά δική μας ιδιοκτησία, ενώ τα μνημόνια κληρονομιά άλλων. Ας το κάνω πιο σαφές: Εμείς δεν παραιτούμαστε ούτε από τις ιδέες, ούτε από τις αξίες, ούτε από το πρόγραμμα των μεταρρυθμίσεων με προοδευτικό πρόσημο. Αυτούς τους έξι μήνες δώσαμε μια πρώτη δύσκολη μάχη σε έναν μακρύ και δύσκολο πόλεμο. Θα υπάρξουν και άλλες πολλές, μεγάλες ή μικρότερες. Το δημοψήφισμα που εμείς τολμήσαμε να προκηρύξουμε, και το «Οχι» που εμείς προτείναμε και ο λαός αγκάλισσε, είναι μια παρακαταθήκη που δεν τη χαρίζουμε σε κανέναν. Με αυτόν τον γνώμονα θα πορευτούμε. Με σοβαρότητα, σωφροσύνη, επίγνωση των συσχετισμών, αλλά και με μια νέα αριστερή αποφασιστικότητα. Δεν πρόκειται να δειλιάσουμε, να βολευτούμε, να σταματήσουμε όσο έχουμε τη λαϊκή στήριξη.

■ Στο μεταναστευτικό η κυβέρνησή σας κατηγορείται για ανεπάρκεια και ολιγωρία. Τι προτάσεις έχετε και τι ζητάτε από την Ευρώπη;

Όλοι ξέρουμε ότι το κύμα προσφύγων αυτή τη στιγμή είναι πρόβλημα ευρωπαϊκό και παγκόσμιο. Είναι πολύ φτηνό να προσπαθούν κάποιοι να το προσεγγίσουν με όρους μικροπολιτικής. Και σας ομολογώ ότι ένα από τα ελάχιστα πράγματα που με θυμώνουν είναι η μικροκομματική εκμετάλλευση της δυστυχίας χιλιάδων ξεριζωμένων από την πατρίδα τους. Και χιλιάδων Ελλήνων επίσης που δοκιμάζονται από το προσφυγικό αυτό κύμα, στα νησιά κυρίως. Μια εκμετάλλευση που φλερτάρει με τον ρατσισμό και τον χρυσαυγιστικό.

Η κυβέρνηση παλεύει, μαζί με φορείς, δήμους, και πολίτες, για να αντιμετωπίσει την κατάσταση. Ταυτόχρονα πιέζουμε την Ευρώπη, καταγγέλλοντας την πεποιθήση ορισμένων ότι οι κανόνες και οι υποχρεώσεις εξαντλούνται στο πεδίο της οικονομίας και από εκεί και πέρα ο καθένας θα κοιτά μόνο το δικό του σπίτι. Δώσαμε μεγάλες μάχες ενάντια στην αντίληψη αυτή, σε δύο διαδοχικές ευρωπαϊκές Συνόδους για το μεταναστευτικό, και καταφέραμε να πετύχουμε κάποιες έστω και μικρές διαφοροποιήσεις στη στάση της Ε.Ε. Τώρα πια είναι εμφανές ότι οι πρόσφυγες δεν έρχονται στην Ελλάδα αλλά περνούν από την Ελλάδα με προορισμό την κεντρική Ευρώπη. Και είναι επίσης προφανές ότι δεν θα επιτρέψουμε ούτε η χώρα μας, ως χώρα υποδοχής, να γίνει αποθήκη ή φυλακή ανθρώπων ψυχών, ούτε το Αιγαίο θαλάσσιο νεκροταφείο. Η Ευρώπη έχει ήδη αρχίσει να αναλαμβάνει τις ευθύνες που της αναλογούν.